

Найдётся всё!

Вы пришли в библиотеку, но в фонде не оказалось документов по интересующей вас теме? Такая ситуация иногда возникает в любой библиотеке России. Для того, чтобы выйти из неё и помочь читателю с его запросом, однажды были придуманы межбиблиотечный абонемент и электронная доставка документов.

Ежегодно в мире издаётся порядка одного миллиона книг. Несмотря на то, что Интернет стал частью нашей обычной жизни, никто и не помышляет отказываться от печатных изданий. Более того, выпуск книг за последние три десятилетия увеличился в 3 раза по количеству названий, а количество выпускаемых экземпляров стало больше в 4 раза. Разумеется, библиотеки не смогут купить все книги мира, среди которых есть уникальные издания, которые способны оказать огромное влияние, например, на ход исследовательской работы.

Несмотря на то, что фонд УНБ УдГУ насчитывает более миллиона экземпляров документов, нельзя исключать того, что необходимого источника, документа по той или иной теме для читателя может не оказаться. В этом случае и придёт на помощь система межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов.

Что это такое МБА, ЭДД, и как эти системы работают? Сотрудники библиотеки УдГУ могут проверить наличие нужно-



Книги из любой библиотеки теперь доступны читателю даже без его физического присутствия

го вам документа в других библиотеках, партнёрах УНБ по Межбиблиотечному абонементу. Если необходимый документ будет найден, его можно заказать и получить во временное пользование. Иными словами, документ из фонда одной библиотеки переместится в фонд другой.

Наиболее оперативную информацию поможет получить служба электронной доставки документов (ЭДД), которая позволяет читателю работать с копиями первоисточников: глав из монографий, учебников, редких книж-

ных изданий, диссертаций, авторефератов диссертаций, статей из журналов, сборников, научных трудов.

Помимо этого, Учебно-научная библиотека УдГУ принимает участие в проекте «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС), которая предоставляет возможность читателям заказывать копии статей из более полутора тысяч названий журналов, выписываемых библиотеками, входящими в это корпоративное объединение. Проект существует с 2001 года и в настоящее

время объединяет 230 библиотек различных систем и ведомств. Форма выдачи заказа — на бумажном носителе. Библиотеки, входящие в МАРС, выполняют заказы в срок от 1 до 3 рабочих дней.

С какими библиотеками УНБ заключила партнёрское соглашение? Библиотека УдГУ сотрудничает в рамках Межбиблиотечного абонемента с Национальной библиотекой УР, библиотеками вузов и ссузов Ижевска, библиотекой Ижевского радиозавода, библиотекой Физико-технического института УрО РАН и с Российской национальной библиотекой (г. Санкт-Петербург). РНБ обладает богатым фондом на русском и иностранных языках, содержащим также уникальные источники. Особое внимание традиционно уделяется формированию фондов документов о стране, издаваемых за её пределами и на языках народов России. Книги можно получить во временное пользование для работы в читальном зале. В случае, если издание является редким или имеется в единственном экземпляре, читатель может заказать копию его фрагментов. Заказ из РНБ доставляется через почту России.

В рамках электронной доставки документов библиотека УдГУ сотрудничает со 180 библиотеками России и даже с Центром документации новейшей истории

Удмуртской Республики.

Что делать читателю? Для читателя всё предельно просто: ему достаточно обратиться за помощью в Учебно-научную библиотеку УдГУ. Межбиблиотечный абонемент является бесплатным сервисом для читателей, однако, если необходимый источник окажется в РНБ (г. Санкт-Петербург), то читателю предстоит оплатить почтовые услуги. В случае с электронной доставкой документов, одна страница обходилась читателю в 14 рублей. Однако в 2020 году УНБ УдГУ снизила стоимость до 7 рублей за страницу.

УНБ создаёт и поддерживает все условия для того, чтобы пользователи имели доступ к проверенной надёжной информации по любым отраслям знания. Межбиблиотечный абонемент и электронная доставка документов, как показывает практика, являются отличными помощниками студентам и преподавателям, прежде всего, в научной деятельности. В РНБ находятся по-настоящему уникальные документы; исследователям, которые не имеют возможности прийти в архив, и не нужно этого делать. Для того, чтобы поработать с разными источниками, уже необязательно колесить по городу или стране – для этого достаточно пользоваться ресурсами УНБ.